Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 4375

4. Wahlperiode

Klieine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Finanzielle Auswirkungen einer Kreisgebietsreform auf Plauen, Zwickau, Hoy-
erswerda und Gorlitz,

Die Staatsregierung hat sich Ende 2005 fir das sogenannte ,12+3"-Modell ausgesprochen.
Danach sollen die Stadte Plauen, Zwickau, Hoyerswerda und Gérlitz in umliegende Kreise auf-
genommen werden.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welchen Betrag an Finanzzuweisungen nach dem FAG bzw. anderen Finanzausgleichs-
mechanismen zwischen Freistaat und Gemeinden wirden die genannten Stadte auf Grund-
lage der gegenwartig verbindlichen Regelungen verlieren, wenn sie in andere Kreise aufge-

nommen wirden (bitte je Stadt und jeden Mechanismus aufflihren)?

2. Plant die Staatsregierung im Zuge einer Kreisgebietsreform fur den Fall der Aufnahme der
genannten Stadte in einen Kreis finanzielle Ausgleiche fir die aufgenommenen Stadte?

3. Welche weiteren (nicht finanziellen) MaRnahmen plant die Staatsregierung zum Ausgleich?
4. Beabsichtigt die Staatsregierung die Stellung der genannten Stadte als Oberzentren bzw.

als Teil eines oberzentralen Stadteverbunds nach Landesentwicklungsplan 2003 herabzu-
stufen?

Dresden, den 14. Februar 2006
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Kleine Anfrage des Herrn Abgeordneten Johannes Lichdi, Fraktion BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN

Drs-Nr.: 4/4375
Thema: Finanzielle Auswirkungen einer Kreisgebietsreform auf Plauen, Zwickau, Hoy-

erswerda und Gorlitz

Sehr geehrter Herr Président,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

,,Die Staatsregierung hat sich Ende 2005 fiir das sogenannte 12+3-Modell ausgespro-
chen. Danach sollen die Stidte Plauen, Zwickau, Hoyerswerda und Gorlitz in umliegen-
de Kreise aufgenommen werden.*

Namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1:

Welchen Betrag an Finanzzuweisungen nach dem FAG bzw. anderen Finanzaus-
gleichsmechanismen zwischen Freistaat und Gemeinden wiirden die genannten Stiidte
auf Grundlage der gegenwiirtig verbindlichen Regelungen verlieren, wenn sie in andere
Kreise aufgenommen wiirden (bitte je Stadt und jeden Mechanismus auffiihren)?

Frage 2:
Plant die Staatsregierung im Zuge einer Kreisgebietsreform fiir den Fall der Aufnahme

der genannten Stidte in einen Kreis finanzielle Ausgleiche fiir die aufgenommenen Stiid-
te?

Frage 3:
Welche weiteren (nicht finanziellen) MaBnahmen plant die Staatsregierung zum Aus-

gleich?

Frage 4:

Dienstgebude: zu erreichen Telefax E-Mail: inister@smi.sachsen.de ga rlit ZgO rzelec
Withelm-Buck-8r. 2 mit StraBenbahnlinie 3, 6,7, 8, 13 (0351) 564 3199 Kein Zugang fiir elektronisch signierte sowie ¥ baven sucopss kutiushasptetadt o3 gy 409
01097 Dvesden fir verschid elektronische Dok budufemy caropejska stalice boltury 0




-9

Beabsichtigt die Staatsregierung die Stellung der genannten Stiidte als Oberzentren
bzw. als Teil eines ,,oberzentralen Stidteverbundes“ nach Landesentwicklungsplan 2003
herabzustufen?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:

Eine Entscheidung iiber die Durchfiihrung und inhaltliche Ausgestaltung einer Kreisgebietsre-
form im Freistaat Sachsen ist bisher nicht gefallen. Erst wenn ein schliissiges funktionalre-
formerisches Konzept vorliegt, kann und wird sich die Frage nach einer Kreisgebietsreform
anschliefen. Mit einer Entscheidung ist nicht vor September 2006 zu rechnen. Deshalb kén-
nen zum gegenwirtigen Zeitpunkt weder Aussagen iiber die kiinftige Anzahl und Struktur der
Landkreise und Kreisfreien Stidte noch iiber die sich daraus ableitenden (auch finanziellen)
MafBnahmen und Konsequenzen getroffen werden.

Mit freundhchen Griiflen

Dr. Albrecht Buttolo



